



## Un vano intento por el sector de Vivel del Río, en Aragón, le costó al enemigo muchas bajas

### Cuartel General del Generalísimo

Sección de información Estado Mayor

Parte oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 15 de febrero de 1938. (II Año Triunfal):

El enemigo atacó, en el frente de Aragón, algunas de nuestras posiciones del sector de Vivel del Río, siendo completamente rechazado y causándosele gran cantidad de bajas.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 15 de febrero de 1938. (II Año Triunfal).— De orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### La Lotería sevillana

SEVILLA.—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 15, han salido premiados los siguientes:

Con 100.000 pesetas: 2.590. Valladolid.

Con 40.000: 11.183. Oviedo-Baleares.

Con 20.000: 14.022. Huelva-Sevilla.

Con 2.000: 2.589 2.591.

Con 1.500: 1.114 2.965 3.006

3.063 6.316 7.668 11.182 11.184

11.563 12.264 14.732 15.113.

### Hidroavión de la línea Cádiz-Roma, perdido

ROMA.—Un hidroavión italiano de la línea Cádiz Roma, ha desaparecido el 13 de febrero en el recorrido de Pollance a Roma.

El aparato llevaba a bordo cuatro hombres de la tripulación y seis pasajeros, y a pesar de las inmediatas pesquisas en todo el recorrido no se ha podido descubrir nada del aparato, que debe considerarse como perdido, a causa de la tempestad que reina en el Oeste de Cerdeña.

### Carmencita Franco, Aspirante de Acción Católica

BURGOS.—En el Liceo Zorrilla tuvieron las Aspirantes y Benjaminas de la Juventud femenina de Acción Católica un acto para conmemorar la Coronación de Su Santidad y celebrar la fiesta de su Patrona Santa Eulalia. Asistió el señor Arzobispo, la presidente y vicepresidente nacional y 1.200 Aspirantes y Benjaminas. Asistió además la hija del Caudillo, Carmencita Franco, que fué recibida con atronadores vivas.

La hija del Generalísimo subió al escenario acompañada de la presidenta nacional señorita María de Madariaga y recibió el carnet de aspirante de la Juventud Femenina de Acción Católica.

Una aspirante le hizo entrega, en nombre de sus compañeras, de un Evangelio encuadernado en piel.

El señor Arzobispo dirigió unas palabras a las pequeñas.

Finalmente, las 1.200 niñas tonaron el himno de las Juventudes Femeninas y Acción Católica.

## Lo que cuenta un evadido de Valencia

### Un cubierto que valía 7 pesetas cuesta 22 y hay que llevar el pan.—Los campesinos tienen que dar de comer a los evacuados y pagarles el cine

Cuando el cañón nos conducía con los estampidos, cuando en el aire se cruzaban proyectiles de todos los calibres, buscando la posición enemiga, para allí partirse en mil pedazos y sembrar el terror y la muerte, se presentó ante nosotros un hombre de extrañas apariencias, mal vestido. Traía retrotada en su cara familiar, una larga cadena de sufrimientos.

Sin que nosotros le preguntáramos nada el nos dijo:—«Vengo huído del campo rojo. Tengo hambre, quiero comer».

Y una vez que hubo saciado su apetito con el pan blanco de Franco, nos contó su historia.

—A mí me sorprendió la guerra en Valencia, donde tenía una pequeña industria. Los obreros, mis obreros, cuidaban de que no me pasara nada malo, y durante el primer mes disfruté de una tranquilidad relativa. Luego empezaron las persecuciones.

Una noche se presentaron en mi casa varios milicianos, y sin más rodeos me dijeron:

—Si mañana no nos entregas diez mil pesetas, te fusilamos.

El conflicto era grande. No había Banco que pudiera darme esa cantidad, aunque yo tenía muchas más pesetas depositadas... Al fin y después de mil rodeos, me hice con la cantidad fijada. Confieso que cuando en

mis manos tuve aquellas pesetas, sentí una de las mayores alegrías de mi vida. Sabía que con el dinero que había de entregar a los milicianos aseguraba mi existencia, por lo menos quince días más.

Poco tiempo después, otra cuadrilla me llevó el comedor, que fué a parar a casa de un diputado socialista. Dijeron que iba destinado a un hospital de sangre... Y no había pasado una semana cuando por radio oyeron el siguiente anuncio: «Todos los vecinos de la calle..., donde yo vivía, se presentarán, sin excusa alguna, mañana en la plaza de toros, a las cinco de la tarde, con dos colchones, tres cobertores y dos sábanas». Y ahí me ven ustedes, con tan pesada carga, camino de la plaza, donde nos habíamos «dado cita todos los vecinos».

#### Comieron demasiado

—¿V en la zona roja, se come bien?

—Comieron bien... al principio. Después, a pasar hambre. Los primeros días, mejor dicho, los dos meses primeros, fueron de gran abundancia. Comían jamón, bebían vino y no faltaba nada en casa del miliciano. Luego, era un problema el abastecimiento. Se cambiaban patatas por arroz y lentejas. Y el que tenía algo

en su almacén podía considerarse feliz. Lo poco que había se destinaba a los frentes.

#### Seguridad personal

—¿Cometieron muchos asesinatos? —Por millares se cuentan. Bastaba que un albañil, por ejemplo, (a quien usted había llamado ladrón hace diez años, por cobrarle más de la cuenta su obra) dijera: éste es faccioso, lo conozco yo bien, para que aquella misma noche el «faccioso» apareciera muerto en las afueras de la capital. Lo mismo caía uno de derechas que de izquierdas.

Yo tenía un amigo médico, azafista, que para librarse de la muerte se vino voluntario a este frente de Teruel. Por cierto que en una ocasión le pregunté si estaba contento del trato recibido y me contestó entusiasmado: Un trato especial. Comemos de todo: Jamón, huevos, leche; no falta de nada.

Yo me alegraba mucho, porque veía que el desbarajuste económico no podría evitarlo nadie. No había control ni en vanguardia ni en retaguardia...

Efectivamente; dos meses más tarde volvía a ver a mi amigo, y entonces me dijo, desconsolado: Ya no comemos como antes; pasamos hambre.

#### Todo un ministro de Gobernación

Y eso no es nada—prosiguió el evadido—si comparamos la situación de Valencia con la de Barcelona. En Barcelona es bastante peor.

En un viaje que hice yo a la ciudad condal, para estudiar mi fuga, me fui a comer al restaurant «Cataluña», donde iba antes de la guerra. Y por una comida de la peor calidad, que en otros tiempos valía siete pesetas, me cobraron 22, teniendo en cuenta que el pan hay que llevarlo de fuera. Precisamente en una mesa contigua a la mía se encontraban el entonces ministro de Gobernación Aiguade y el mal estudiantillo Sbert. Bueno, pues todo un ministro tuvo que entrar en el restaurant con el panecillo debajo del brazo. Esto dará una idea de cómo viven en la retaguardia roja.

#### Desean el triunfo de Franco

—¿Es cierto—le preguntamos—que el obrero está descontento con el Gobierno rojo?

—Cierto es. Si hoy hubiera un plebiscito, no hay duda de que todos los que viven en la zona roja pedirían la rendición y el sometimiento al general Franco. La mayor parte de su población se compone de nacionalistas. Yo estoy seguro de ello.

—¿Y por qué no se sublevan?

—No hay que olvidar que la mayoría del Ejército es extranjero. Y son los soldados mercenarios los únicos defensores de ese gobierno que preside Negrín. Si no fuera por los extranjeros...

#### Comida diaria y cine los domingos

Donde existe un gran descontento (Continúa en la 4.ª página)



Rogad a Dios en caridad por el alma de

## Doña Petra Velasco Gómez

Terciaria Carmelita y Celadora del Apostolado de la Oración

Que ha fallecido en el día de hoy

A los 82 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

**D. E. P.**

Su afligido hijo don Alejandro Velasco (Párroco de la Basílica de San Vicente); hermana doña Sofía Velasco; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios, y asistan a la misa de entierro que por su eterno descanso se celebrará mañana, 17 a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Vicente, y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Plaza de San Vicente, 10, al sitio de costumbre, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

La misa de honras se celebrará el viernes, 18, a las diez, y la de San Lázaro el sábado, 19, a las diez, en citada iglesia.

Avila 16 de febrero de 1938.

El Excmo. Sr. Obispo de Avila se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

No se reparten esquelas.

## Viejo y nuevo Escudo de España

El primer decreto emanado del Ministerio del Interior, responde, sin duda, a una inspiración que tiende a realizar un símbolo de profundo y noble sentir. Como que se trata de restaurar el escudo que fué de los Reyes Católicos, para adaptarlo a las necesidades morales y políticas del Estado nuevo. De suerte que el Gobierno inaugura su fecunda vida, haciendo ver, con la persuasiva plástica del blasón, que España reanuda su tradición más gloriosa. ¡Felicísima iniciativa pues, la del señor Serrano Suñer!

El aliento creador de la actual Cruzada no podía por menos de vitalizar también las viejas piedras que en tantos y tantos monumentos españoles testimonian grandezas, que los buenos españoles jamás dejaron de evocar. Piedras doradas por muchos soles, batidas por muchos vientos, mordidas por muchos abandonos, tomadas por el verdín, guarnecidas por la yedra... perennes siempre: impertérritas en cubos de muralla, en alcázares, en abadías, en fortalezas, en dinteles de puertas prósperas. Allí, los leones y los castillos del solar castellano, los palos de Aragón, las cadenas de Navarra, la granada real y alegórica, el águila pasmada de San Juan el yugo y las flechas...

A cada paso de nuestra historia se fué enriqueciendo el blasón de las Españas, hasta componer el escudo llamado «Grande» porque realmente, lo era, con orgullosa profusión de cuarteles y emblemas: grande como el pueblo que representaba, tan cargado de glorias, como el muro o el damasco con el escudo nacional, esculpido o bordado, en lujo insólito de relieves o colores.

Pero llegó un tiempo en que España se empequeñeció, y su escudo hubo correlativamente de achicarse, si bien perdurase en él los emblemas fundamentales; los más genuinos, por corresponder a los Estados que sirvieron de matriz histórica a la Patria. Los conservó la primera República, y de buena gana hubiese dado al traste con todos ellos la segunda, más fementida y sectaria que su antecesora. Pero no se atrevió a otra cosa, sino a colocar sobre el escudo hispánico la antiestética y arbitraria corona mural. Antiestética, porque... lo es, en efecto, de puro fea. Y arbitraria, porque bien saben los versados en el arte y ciencia del blasón, que la corona mural, no significa nada que sea adecuado al caso.

«Coronel de ocho florones» timbrará el viejo y nuevo escudo de España, sobre el águila pasmada que

los Reyes Católicos llevaron con sus armas a todas las creaciones debidas a su fértil espíritu fundacional.

En la Capilla Real de Granada puede verse, por ejemplo, entre el yugo y las flechas que Falange Española tuvo el admirable acuerdo de resucitar, ennobleciendo el linaje de su política. Y también, en la Casa de las Conchas, en Salamanca, matizado en la piedra secular por tonos de oro viejo. Las columnas de Hércules, dan guardia de honor al Escudo de España. Y la divisa «una, grande y libre», aun siendo nueva, en cuanto lema oficialmente incorporado a la heráldica nacional, responde a la tradición secular de la mejor España. La que libertaron y engrandecieron sus reyes, sus capitanes y su pueblo; la que anheló Fernando el Católico, «unida y en orden».

Ha habido tiempos en que no se reconocía a estos menesteres otra importancia que la puramente decorativa. Pero aun así, no cabe desdeñar temas que precisamente por afectar a la decoración de la Patria se relacionan estrechamente con su personalidad histórica. Decorar es hacer honor. El decoro, es una piedra angular de conductas, palabras y gestos. Ciego del alma ha de ser quien no sienta el latido de la Patria en cualquiera de sus exteriorizaciones: escudo, bandera, himnos... La República—huelga repetirlo—lo acabacón todo. ¡Y de qué manera! Al revivir España, es natural que recobre todos sus atributos. La reivindicación del escudo no podía faltar, y ahí lo tenemos, fijado por el Decreto de 2 de febrero último, que las gentes debieran glosar con el más vivo entusiasmo. Con un entusiasmo mayor hoy que nunca, porque vivimos horas de la más saludable transcendencia.

Alguna vez me ha sido dado contemplar un grupo de escolares, con su maestro al frente, en paseo de instrucción. Los he visto pasar de largo ante monumentos con el escudo histórico de España en su fachada, sin que se le ocurriese al pedagogo improvisar una lección de patriotismo a la vista de aquella sugestiva evocación. Ahora, no puede procederse de igual manera. Es menester que los niños de las escuelas de España sepan que el escudo de los Reyes Católicos ha sido recuperado por el General Franco y «puesto al día»—valga la frase—por el esfuerzo incomparable de nuestros cruzados de hoy.

Pedro de Alvarado.

Visado por la censura

## Español: estás obligado

**COMO CATOLICO** a observar exactamente la ley de Ayuno y Abstinencia.

**PUEDES**, sin embargo, disfrutar del privilegio de la Bula concedida a España por su defensa de la fe cristiana.

**SIN BULA**, estás obligado bajo pecado grave a no comer carne ningún viernes del año; al ayuno y abstinencia de carne el Miércoles de Ceniza, todos los viernes y sábados de Cuaresma, los miércoles, viernes y sábados de Tiempos y las vigilias de Pentecostés, Asunción, Todos los Santos y Natividad; al ayuno en todos los demás días de Cuaresma menos los domingos.

**CON BULA** son tan solo días de abstinencia los viernes de las Tiempos de Pentecostés, Septiembre y Adviento; de ayuno y abstinencia los 7 viernes de Cuaresma y las 3 vigilias de Pentecostés, Asunción y Natividad (que se traslada al sábado anterior); de ayuno, los 7 miércoles y sábados de Cuaresma.

**NO SOLO** supone la Bula esta dispensa. Concede también numerosas gracias de orden espiritual.

**PARA DISFRUTAR** de los privilegios de la Bula has de dar una limosna que se dedica íntegramente al Culto, obras de beneficencia, reparación de templos, etc.

**ESA LIMOSNA** ha de ser proporcionada a tus ingresos, según una escala establecida.

**SI TOMAS** una Bula que no es la que te corresponde por tus ingresos, no te sirve de nada. Es como si no la tomaras.

**LOS POBRES** están dispensados de la ley de Abstinencia y Ayuno. Únicamente han de tomar la Bula para disfrutar de los demás privilegios.

**EN LA ESPAÑA NUEVA** ha de renovarse todo lo que necesita renovación y han de cumplirse todas las obligaciones.

**HOY MISMO** debes obtener la Bula que te corresponda. Tienes un mes de plazo a partir del domingo 13 de febrero.

## Codorniz y la Misión

Después de varios días de ansiedad e incertidumbre, el domingo 16, llegaron a este pueblo los RR. PP. Paulas Santamaría y Carballo, a fin de ampliar entre los fieles de esta parroquia las doctrinas de Cristo.

El pueblo en masa con sus autoridades eclesiásticas y civiles a la cabeza, como igualmente el jefe local de F. E. T. y de las J. O. N.-S., con sus camaradas, niños y niñas con sus respectivos maestros y en perfecta formación procesional, hacen su recibimiento a los enviados en el nombre del Señor, siendo, pues, las primeras palabras de contacto aquellos vivas que siempre perdurarán en el alma de todo buen cristiano y ferviente patriota; ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva la Virgen del Pilar! ¡Viva el Caudillo! ¡Viva siempre España!

A estos entusiastas vivas adicionan se los pocos habitantes que no lo hubieran hecho en los primeros momentos y con cánticos religiosos y patrióticos nos dirigimos a la casa de Dios, la que se hallaba artísticamente adornada con suma exquisitez, propia de las bellas jóvenes de la localidad, y allí se reza una estación a Jesús Sacramentado y nuestro querido párroco don Adolfo Rueda, en breves y escogidas palabras dirige un saludo de bienvenida a los padres, y exhorta, una vez más a sus fieles a que no dejen de asistir con todo entusiasmo y fervor (como siempre lo hacen) a cuantos actos se celebren en pro de esta santa misión, cosa que han sabido cumplir a la perfección, ya que durante todos ellos, la iglesia ha estado abarrotada.

Frutos de esta santa misión han sido las comuniones que se han distribuido en estos días, elevándose su número a mil sesenta, y la formación de la Juventud Católica Femenina que ha quedado integrada por la mayoría del elemento bello de la localidad.

Acto sublime y encantador fué el verificado el día 23 al conducir la santa comunión a los enfermos e imposibilitados, en donde sin faltar uno solo de cuantos constituyen el pueblo y con sus candelas encendidas daban escolta y rendían homenaje a la Sagrada Eucaristía, saliendo de todos cánticos y alabanzas al Amor de los Amores.

Para este fin y en la plaza, por personas entusiastas y competentes en la materia, cuales son los hermanos e hijos Martín, levantaron tres preciosos y arquitectónicos arcos de madera perfectamente pintados y en los que se leían las siguientes dedicatorias: ¡Viva Cristo Rey!, ¡Franco!, Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. a los padres misioneros. ¡Viva la Juventud Católica! ¡Viva el Ejército Español! ¡Vivan los mártires de la Patria!

Quedaban aún los actos de la tarde consistentes en una fervorosa procesión dedicada a la madre de Dios, la Virgen Santísima, y durante su trayecto y al llegar a la plaza se hace una parada, en donde en una improvisada tribuna los niños y niñas dirigidos por sus entusiastas y celosos profesores, recitan preciosas poesías, siendo todos ellos muy aplaudidos. Resultó igualmente precioso y conmovedor el cuadro representado por todos los niños: Cristo Reinara.

Puesta en marcha la procesión llegamos a la Iglesia para dar por terminada la misión, mas una joven la vicepresidenta de la Juventud Católica, recita con muchísimo acierto una poesía a la Virgen, implorando la terminación de esta guerra cruel, arrancando lágrimas de todos los oyentes, bien es verdad, que la citada poesía es una joya literaria, por lo que merece plácemes su autor el P. Carballo.

Se desborda el entusiasmo, por las calles repítense sin cesar las atronadoras voces de ¡Viva Cristo Rey! Franco, Franco, Franco, ¡Viva España Católica! ¡Viva la Santa Misión! ¡Vivan los padres misioneros y así, sin decaer en lo más mínimo y siempre por delante nuestras dignas autoridades que con su ejemplo arrastran a los demás, entonando cánticos patrióticos alusivos al hermosísimo cuadro de nuestros generales. Acom-

pañamos como en todo momento lo hicimos a los RR. PP. hasta la humilde morada de nuestro dignísimo párroco en donde éstos han estado perfectamente atendidos.

Han contribuido al esplendor de estos últimos actos las encantadoras jóvenes de Juventud Católica de los inmediatos pueblos de Rapariegos y Montuenga a quienes quedamos agradecidos y obligados a la recíproca.

Amanece el día 24, triste, como presagando la tristeza del pueblo al tener que privarse de aquellos ratos felices que junto al Prisionero del Sagrario nos hizo pasar la saeta del Padre Craballo y la fogosidad del Padre Santamaría y he aquí trocada la alegría de estos días en profunda tristeza; pero repuestos de entusiasmo despedimos entre vivas mezclados con lágrimas a los que tan justamente merecieron nuestro cariño.

Mas el cronista no quiere terminar sin dirigir cuatro palabras de aliento a este pueblo, cuyo mérito instructivo, religioso, social y patriótico se desconoce.

¡Codorniz! pueblecito austero y silencioso, enclavado en las entrañas de Castilla, tú que soportas una vida pobre y recogida a la sombra de tu augusto campanario, tú que no entiendes del estrépito tumultuoso de las grandes urbes, tú que vives tranquilo entre el ruido de tus ganados y el continuo rechinar de tus yuntas, tú que desizas una vida eminentemente cristiana, desgranando oraciones y llevando fervorosas plegarias al cielo, tú que sabes ocultar el dolor llorando en silencio con resignación cristiana y exteriorizar tu patriotismo dando hijos a la Patria recios y fuertes cual la tierra de tu suelo.

¡Codorniz! Tú que te aureolas con la preciosa corona de seis mártires de la Patria y te escudas con la fortaleza de setenta combatientes que al grito de ¡Franco y España! luchan gloriosamente en los campos de batalla por su Dios y por su Patria; ¡Codorniz, la fe religiosa que de rancio abolengo llevas en tus venas, ha turbado el silencio de tu vida normal, haciéndote vestir unos días de gala y deslizado en santo entusiasmo y fervor religioso, has sabido aprovecharte de las enseñanzas evangélicas y gracias espirituales con que los enviados del Señor han venido a nutrirte.

Codorniz: Yo que te conozco y he sufrido y gozado contigo, sin ser cronista tengo que decirte: ¡Muy bien! ¡Adelante! Has demostrado sin remilgos lo que eres: un pueblo de fe, un pueblo cristiano, díganlo sino los RR. PP. Santamaría y Carballo, apóstoles de Cristo, quienes durante estos ocho días han derramado lágrimas de consuelo viendo tu fe.

¡Viva Cristo Rey!

Codorniz 26 enero 1938. II Año Triunfal.

Un vecino.

## Cruz Roja Española

AVILA

Relación de las cantidades recaudadas en los pueblos de la provincia, en la Fiesta de la Banderita, celebrada el 8 de Diciembre de 1937.

Adrada (La), 40'10; Arenal, 30; Arenas de San Pedro, 84'90; Arévalo, 423'95; iden donativo del Ayuntamiento, 50; Aveinte, 36'30; Barco de Avila, 319'10; Barraco, 75; Bece-dillas, 38'85; Bernuy de Zapardiel, 25; Bercial de Zapardiel, 40; Bohodon, 39'70; Burgo-hondo, 64'45; Cabezas del Pozo, 25; Carpio Mediane-ro, 43'95; Carrera (La), 7; Casas del Puerto de Tornavacas, 96'90; Casas del Puerto de Villatoro, 30; Castellanos de Zapardiel, 36'10; Cebreros, 125'30; Cillán, 28'95; Cisca, 43'40; Collado de Contreras, 34'10; Crespos 11'75; Chaherrero, 10'30; Cuevas del Valle, 13'95; Chamartín, 10; Chamartín (segunda entrega), 80'75; Diego Alvaro, 65; Escarabajosa, 148'25; Fontiveros, 75; Fresnedilla, 36'05; Fuente el Sauz, 21.

(Continuará)

## Cartas de los Hospitales

1.ª

A don Quintín el Amargao

Muy distinguido señor nuestro:

Aunque muy ocupadas en nuestros Hospitales al servicio y cuidado de los soldados de España a los que tenemos dedicadas todas nuestras horas y nuestros desvelos, todavía nos quedan algunos instantes libres que dedicamos a la caza de noticias ya sean callejeras ya domésticas por aquello de que la curiosidad tiene nombre de mujer y de que la mujer tiene fama, bien o mal adquirida, de curiosa. Por esta vez queremos que salga verdadera la fama. Entre esas noticias callejeras o domésticas que llegan hasta nosotras están las malas ausencias que de nuestra actuación sanitaria hacen algunos señores de la retaguardia, usted entre ellos, siquiere para hacer honor a su apellido. ¿Cómo había de ser de otro modo? ¿Cuándo una mujer joven ha estado libre de murmuraciones? De todos modos, ni perdemos el sueño por las censuras ni las tomamos en consideración, aunque, a decir verdad, no nos hagan gracia ninguna. Tenemos nuestro puntillo de honor y celamos nuestra honra como adorno bello del vivir. Aunque don Quintín no lo crea. ¿Qué es lo que encuentran censurable en nuestra conducta, como enfermeras, estos señores amargaos de la retaguardia? «Que si en los Hospitales se coquetea un poco; que si nos acicalamos demasiado; que si manifestamos mayor interés por unos enfermos que por otros; que si nuestras preferencias son por los estrellados...»

El señor o los señores de la retaguardia que esto afirman no han visto nada de esto; hablan por sugestión de su propia malicia; porque si hubieran visitado los hospitales, llevando las manos llenas, naturalmente, para regalar a los heridos de tantas cosas como apetece, muy justas, y que ellos podrían proporcionarles, no dirían una sola palabra en desdoro de las enfermeras; antes las pondrían por encima de los cuernos de la luna. No tomen esto a inmodestia, porque no lo digo por mí, sino por mis compañeras. No obstante, será necesario decir a todos los disgustados toda la injusticia de sus murmuraciones, y cómo, en su codicia de meterse donde nadie los llama, olvidan, con notoria injusticia, la labor próspera de las enfermeras de España, y la obra guerrera que han llevado a cabo desde el comienzo de las operaciones. Son muchas las batallas que ellas han ganado desde su puesto de honor y muchísimas las vidas que han salvado con sus cuidados; aparte de su labor callada de ejemplaridad contribuyendo con ella a que más de un soldado haya depuesto sus rencores antiguos y se haya reconciliado con Dios y con España. Estas cartas, que serán muchas, pondrán de manifiesto que si las enfermeras padecen algunas flaquezas propias de sus pocos años y de su condición, las tienen bien saldadas con sus hechos de heroísmo y de grandeza cristiana. Para que los censores vean que todavía conservamos algún rasgo de modestia personal, callaremos los nombres de las protagonistas.

Entre las enfermeras las hay de todas las clases sociales, de lo que antes de nuestra gloriosa sublevación, se llamaban, clases sociales. Porque ignoramos si don Quintín el Amargao se ha dado cuenta de que en la España del Caudillo han desaparecido dichas clases, y no existen más que españoles. Queremos decir que, según las categorías antiguas, entre las enfermeras las hay que han nacido bajo ricos artesanos y envuelto en preciosos pañales, las hay que han nacido en hogares humildes y envuelto en pañales humildes, y las hay tal vez que no tuvieron pañales ni ricos ni pobres donde envolver sus cuerpos. Ello, no obstante, todas las enfermeras sirven a España en unidad de amor y en unidad ideales, y no hay diferencia ni en el trato ni en las profesiones, recibiendo los soldados de todas las manos los mismos servicios.

Nuestra enfermera de hoy, la que rompe la marcha en sus lecciones de moral patriótica a los disgustados de la retaguardia, pertenece a una familia muy rica y ha nacido en casa grande. La criatura cuenta a la sazón, o sea, en la hora actual, diez y seis años. Tan pronto como estalló nuestra gloriosa sublevación pidió voluntariamente un puesto en los Hospitales y le obtuvo inmediatamente. Le costó bastante la aclimatación a los servicios, sobre todo, el madrugar. Porque no sé si sabrá nuestro don Quintín el Amargao que las enfermeras han de madrugar mucho, y trasnochar, y acudir a los servicios extraordinarios cuando la superioridad lo mande, e ir a los frentes si hay combate para asistir a los heridos.

En una de las últimas evacuaciones de heridos llegó al Hospital un muchacho con un brazo roto de un balazo. Cojeaba además y traía barro hasta en los ojos. Daba lástima. Cayó en la sala de nuestra enfermera de diez y seis años. Preguntándole ella la causa de su cojera, pues lo del brazo ya lo sabía, contestó él que le dolía mucho el dedo gordo del pie de recho. Aquel dolor había que atenderlo y aliviarlo inmediatamente. Nuestra enfermera obligó al soldado a sentarse en una silla, se arrodilló delante de él, tiró con ambas manos del zapato militar, bien herrado y embarrado hasta los bordes. Lo que del zapato salió no fué un pie, sino un revoltijo de trapos podridos, barro y sangre. ¡Ocho días de trichera haciendo fuego al enemigo! Nuestra enfermera sintió la oleada del vaho nauseabundo y se la demudó el rostro. Mas, pronto reaccionó; y corriendo hacia la cocina volvió pronto, arrevolado el rostro, con un balde de agua caliente, traído con sus propias manos, limpias, perfumadas, bellas. Arrodillada ante el soldado de España le tomó el pie y se lo metió en el agua y se lo fregó hasta que lo tuvo limpio como las propias rosas. Y para que el otro no padeciera envidia se lo lavó también, y les cortó las uñas a entrambos, y puso calcetines limpios y zapatos nuevos. Preciosa escena de Evangelio para que alguno de nuestros pintores la pasara a un lienzo y perpetuara en los siglos. Nuestro soldado, que lloraba al recibir el favor, la llevará mientras viva en sus pupilas, la contará a su madre y a sus hermanas y a su novia, y llorarán todos de divina emoción. Nuestra enfermera, como habituada a tales servicios, los hace ya con la devoción con que Isabel de Hungría curaba a los leprosos.

Rogamos a don Quintín el Amargao y a todos los amargaos de la retaguardia que tachen con tinta roja el apunte donde se nos murmura y ofende y registren en su lugar el hecho de nuestra enfermera de diez y seis años. Y en desagravio de la ofensa que nos hicieron, que nosotras de corazón les perdonamos, nos envíen calcetines, tijeras, útiles de aseo y un aparato de radio.

Gracias anticipadas y hasta la próxima.

Sofía,  
Enfermera de España.

CAFETERAS EXPRES

OMEGA

Las mejores para Cafés y Bares.  
INFORMES (provisional): Luis Manzanares  
Fueros, 18 3.ª—VITORIA

Delegación provincial de Agricultura de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Aviso muy importante para los labradores

Todos los labradores que necesitan garbanzos para la siembra se dirigirán a esta Jefatura provincial, especificando cantidad y medios con que cuentan para adquirirlos.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

El delegado provincial,  
Felipe Silveira.

EL GENERAL MILLAN ASTRAY

Franco en la batalla

Conferencia pronunciada en la Radio Nacional del día 10 de febrero de 1938. II Año Trilunfal.

(Conclusión)

Y se hará la «repoblación forestal». Y el Caudillo explica detalladamente todo el ciclo del desarrollo de esa gran riqueza, desde el momento de la plantación del árbol hasta que al cabo de los años se llegue a una completa utilización de las maderas y demás productos que del árbol se derivan.

Y también se hará la repoblación de nuestra ganadería y obtendremos los piensos de forraje, en las otras regiones de regadío cuando los prados de las zonas ganaderas no sean suficientes para la manutención y engorde de nuestro ganado.

Y todo esto y mucho más, dice y habla de la explotación del tesoro de nuestras huellas negra y blanca, enorme e indiscutible riqueza latente, que se hará utilizando todos los adelantos de la ciencia moderna, en los laboratorios que serán dotados por el Estado de cuanto necesiten en dinero y material de gabinete, se estudiarán y resolverán y llevarán a la práctica la obtención científica y práctica de todos sus productos con las enormes posibilidades que en sí lleva principalmente la explotación científica de los carbones minerales hasta sus últimos productos.

Y en tono íntimo y familiar añade: «Una de las pruebas primeras de la austeridad nacional es que en la Nueva España ya no habrá jamás lo que antes se llamó enchufes para nadie y cada uno ganará lo que deba ganar y nada más que lo que deba ganar».

El que ha estado escuchando al Generalísimo que está mandando una batalla, mira a sus ojos, contiene su emoción y nada dice porque no encuentra palabras para expresar lo que siente, pero el corazón le dicta: «Tiene la fe santa y dice la verdad. Dios le ilumina».

Avanza el día y el reloj sigue marcando y no hay más partes porque el Generalísimo no quiere recibir otros que los que vengan directamente del Cuartel General del general jefe del Ejército. Y llega el vicepresidente del Gobierno, insigne y prestigioso general que despacha largamente con él, resolviendo asuntos de Estado y de Gobierno. Luego le presentan una información captada a la radio extranjera, desafecta a nosotros, y las noticias, que llevan el sello de la falsedad técnica e interesada en contra nuestra, son francamente desagradables. El Generalísimo escucha, se sonríe con su sin igual y sincera sonrisa, y dice: «Eso no es verdad ni puede ser verdad» y tras una breve pausa añade con el mismo tono de voz: «Ah, pero si pudiera ser verdad, entonces España...» Y el que le escuchó tiene el deber de guardar para en su día, si Dios lo permite, hacerlo conocer a todos, a propios y a extraños. Mas para nosotros, para los españoles tiene que decir esto: «Solamente en los más altos y esplendorosos momentos de la vida de España estuvo la bandera de la Patria apretada tan fuertemente, tan erguida y tan flameante, como está hoy la bandera

de nuestra Patria en la mano de Franco. Y mientras con la diestra yergue la bandera, con la izquierda blande su espada de guerrero español y legionario».

Y ya a la hora de media tarde entra el jefe de servicios de Estado Mayor del Cuartel General con el parte de la batalla terminada que da el general jefe del Ejército que la ha ganado, noticiando los detalles de una completa y total victoria de nuestro Ejército».

El parte es leído por el jefe del Estado Mayor delante del plano; el Generalísimo al escuchar cada nombre de pueblo, posición, monte, río o cota, señala con su lápiz con tenue raya el lugar citado, con la singularidad de que aun siendo muy pequeño o poco importante el accidente topográfico que define el lugar, él lo conoce de antemano y lo señala sin necesidad de buscarlo en el mapa, y a la vez dice con gran sencillez: «Pero es que por aquí corre un camino que habían construido los rojos y no figura en este plano», y con pulso firme y seguro, traza él la línea que lo marca.

A la entrada de la noche, llega el general jefe del Ejército que ha alcanzado la victoria, cuyo nombre conocen todos los españoles. Es el de uno de nuestros mejores y más queridos generales y también, séame permitido decirlo que le aureola la más exquisita modestia, y después de dar el parte en muy breves palabras añade su sencillo comentario: «Todo fué muy bien. Todo se hizo como tú habías mandado. Todo se desarrolló como tú habías previsto. Estoy muy contento, mi general, de todos nuestros soldados».

Y la cena en el gran Cuartel General, transcurre después de la victoria, tranquila, reposada. Los dos platos de que se compone y la fruta fresca del postre, son amenizados por el comentario que, con todo respeto se permite hacer un hombre civil que ha alcanzado en esta guerra un título muy singular y honorífico para él, y dice: «Séame permitido, mi general, si V. E. me autoriza, el decir: De qué manera tan diferente se celebraría entre los rojos, si fuera posible, que no lo es, si esta misma victoria nuestra la hubiesen alcanzado ellos».

El Generalísimo, siguiendo, su costumbre, dirige una amable mirada al interlocutor y calla.

Es que nosotros recibimos la victoria con la euanimidad que nos ofrece la tranquilidad de nuestra conciencia y la seguridad absoluta en ella.

Así se comentó en el gran Cuartel General del Generalísimo Franco, la gloriosa y transcendental batalla del Alhambra.

¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército Español! ¡Franco, Franco, Franco!».

«Fricción Cereó,, cura reumatismo, lumbago, ciática, contusiones, torceduras y dolores

Arboles frutales y forestales

Para pedidos, dirigirse a Isidoro Valpuesta, Colón, 32, 2.º izquierda, PALENCIA. Se remiten catálogos gratis

Sección religiosa

SANTORAL

FEBRERO

17

JUEVES

San Silvano. La misa y oficio divino son del jueves, con rito simple y color morado.

Jueves Eucarísticos

San Antonio.—Se celebran los cultos reglamentarios de la Archicofradía. Misa de Comunión a las ocho y media. Por la tarde, a las cuatro, solemne Hora Santa de Reparación, que se ofrecerá por la paz de nuestra amada España.

La plática a cargo del R. P. Manuel Ortega, director de la Archicofradía.

¡Alma eucarística! Son muchas las bendiciones que el cielo manda sobre los corazones buenos que lograron agruparse bajo los pliegues de la bendita bandera de los Jueves. No hay Obra como esta para despertar el amor puro en el mundo. La Eucaristía lo es todo y en el Sagrario se encuentra la solución de los magnos problemas de la vida. Mira la Obra de los Jueves a la luz de la fe, contéplala bien, en ese día de amor y la verás como un jardín bellísimo donde brotan flores delicadísimas... lirios de pureza... violetas de humildad... rosas de caridad...; la verás con resplandores de cielo armonizada por coros angélicos y embriagada en divinos aromas... solicitada, sin cesar, por almas blancas que vienen acariaciadas por el mismo Jesús que tiene en los Jueves sus complacencias. ¡En el campo de las devociones, nada como la Eucaristía (en el amor de la Eucaristía nada como el Jueves del amor) No se puede vivir en el mundo sin Jesús. El reinado de Cristo se acerca para nuestra amada España; pero debemos esperarle agrupados junto al Sagrario, como los Apóstoles en el Cenáculo, firmes bajos los pliegues de nuestra bendita bandera. Jesús con nosotros; la Virgen con nosotros también y nuestros Jueves siempre adelante buscando la paz de Cristo en el reino de Dios, ideal sublime del Vicario de Dios en la tierra y de los Prelados de la Iglesia Santa.

El general Jordana recibe a los representantes de Italia y Uruguay

El general Jordana recibe a los representantes de Italia y Uruguay

BURGOS.—Ha llegado a esta ciudad el embajador de Italia cerca del Gobierno nacional, conde Viola de Campalido.

Poco después y acompañado por el alto personal de la Embajada, acudió al despacho del general Jordana, con el que mantuvo una larga entrevista.

También el coronel Rivas, representante oficial del Uruguay, llegó a esta capital. Acudió al Palacio de la Vicepresidencia y Asuntos Exteriores acompañado del subsecretario, general Espinosa de los Monteros, y jefe del Gabinete diplomático, señor Oliván, para cumplimentar al general Jordana. Ante éste hizo presente el coronel Rivas la misión oficiosa que traía como representante de su Gobierno cerca de la España nacional, misión de simpatía y afecto.

El general López Pinto, propuesto para la Medalla Militar

CADIZ.—Se han tenido noticias de que el general Queipo de Llano ha ordenado la apertura de expediente para conceder la Medalla Militar al general López Pinto por su actuación en Cádiz al comenzar el Movimiento Nacional.

Con este motivo se ha celebrado una imponente manifestación, que encabezada por el Ayuntamiento, bajo mazas, y presidida por todas las autoridades gaditanas, ha acudido al Gobierno Militar para mostrar su entusiasmo ante la propuesta.

El Ayuntamiento de Burgos, al tener conocimiento de ésta, ha dirigido al de Cádiz un telegrama de fervorosa adhesión.

Curso para alféreces de 32 a 45 años

BURGOS.—El «Boletín Oficial del Estado» publica una orden convocando un curso de alféreces provisionales de Aviación, con destino a las unidades de automovilismo.

Pueden optar a él los españoles comprendidos entre los 32 y 45 años que se hallen en posesión del título de bachiller, universitario o perito técnico o electricista. El número de plazas es de 36. Las instancias deberán ser dirigidas en el plazo de quince días, a la Jefatura del Aire, en Salamanca, comprometiéndose los aprobados a prestar servicios por el tiempo que dure la campaña.

Centros Oficiales

Horas de oficina para el público Ayuntamiento, de 10 a 2; el señor alcalde recibe visitas de 12 a una. Gobierno Civil, de 10 a 2; el señor Gobernador recibe de 11 a 1. Hacienda, de 9 a 2. Banco de España, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Diputación, de 10 a 2. Palacio Episcopal, de 11 a 2. Obras Públicas, de 10 a 2. Bancos particulares, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Federación Católica Agraria, de 10 a 1 y media. Gobierno Militar, de 11 a 2. Caja de Recluta, de 10 a 1 y media. Teléfonos, horas de conferencia de 8 a 24 (para los abonados el servicio es permanente). Delegación del Trabajo, de 10 a 1. Inspección de Sanidad, de 11 a 2. Jurados mixtos, de 16 a 18. Cámara de Comercio, de 17 a 20. Cámara de la Propiedad, de 16 a 19. Caja de Previsión Social, de 9 a 2. Sección e Inspección de Primera Enseñanza, de 11 a 1. Jefatura de Industria, de 10 a 1. Audiencia de 10 a 2. Juzgado de Instrucción, de 10 a 2. Juzgado Municipal, de 10 a 1 y media. Instituto Nacional de Segunda enseñanza (Secretaría), de 10 a 1. Normal del Magisterio, de 11 a 1

Sesión celebrada por el Ayuntamiento el día de ayer

Aprobación de importantes proyectos de obras.—Altruista y patriótico proceder de doña Benita Fernández.—Constitución de una Mutualidad en caso de bombardeo

Con asistencia de todos los señores Gestores se celebró ayer la sesión ordinaria del Excmo. Ayuntamiento.

Se aprobaron numerosas cuentas de gastos y nóminas de jornales y quedó enterada la Corporación de resoluciones del Gobierno General en recursos de expedientes de personal.

De comisiones se aprobaron diferentes informes, entre ellos, uno de la de Bomberos sobre organización deservicios y nombramiento de bomberos interinos. De Policía Urbana de adquisición de paja para el chamuscado de cerdos. Regulación del ejercicio en la vía pública del servicio de limpiabotas; y de Hacienda concediendo depósito en forma reglamentaria a la viuda de Moliner de Madrid y recurso contra resolución de la Delegación de Hacienda.

Se acordó la instrucción de expediente por falta en el servicio a serenos municipales.

Se aprobó la gestión de la comisión nombrada para la constitución de la Mutualidad de propietarios de fincas urbanas en caso de bombardeo aéreo dándose cuenta del entusiasmo que por la idea reinó en la reunión celebrada el pasado sábado y de los plácemes tributados por los propietarios al Ayuntamiento por la realización de la idea.

Se dió cuenta de la generosa y espléndida donación que la hija adoptiva de la ciudad, doña Benita Fernández, hace a la municipalidad de terrenos de su propiedad, de extensión aproximada de 6 000 metros cuadrados al sitio de San Roque, para que el Ayuntamiento lleve a cabo construcciones de casas u otros servicios necesarios. El rasgo tantas veces repetido por la ilustre dama fué agradecido entusiastamente por la Corporación que acordó concederle un efusivo voto de gracias.

Se aprobaron definitivamente el proyecto de reforma del Matadero Municipal, del cual ya tienen conocimiento nuestros lectores por información publicada en este DIARIO, acordándose el anuncio en forma reglamentaria de la subasta para su inmediata realización.

También fué aprobado el proyecto de pavimentación de la calle del Tostado de adoquinado; el anuncio de subasta se publicará rápidamente.

Y por último, la Corporación conoció en principio el proyecto de colector general que inmediatamente ha de construirse en la parte Sur de la ciudad, obra de una importancia grande lo mismo en su aspecto de construcción que higiénico, y cuyos detalles terminados en breve serán conocidos por la Corporación en la sesión próxima para su inmediata realización.

Servicio de automóviles de línea

Table with 2 columns: Line (LINEA DE SEGOVIA), Route (HOTEL JARDIN), and Times (Salida de Avila a las 7, Llegada a Villacastín a las 8, etc.)

Table with 2 columns: Line (LINEA DE AREVALO), Route (CASA ENCINAR), and Times (Salida de Avila a las 16, Llegada a Arévalo a las 17'30, etc.)

Table with 2 columns: Line (LINEA DE AREVALILLO), Route (GRAN HOTEL), and Times (Salida de Avila a las 7, Llegada a Arevalillo a las 10, etc.)

Table with 2 columns: Line (LINEA DE ARENAS), Route (GRAN HOTEL), and Times (Salida de Avila a las 7, Llegada a Arenas a las 11'30, etc.)

Table with 2 columns: Line (LINEA DE NAVALUENGA), Route (Administración de Correos), and Times (Salida de Avila a las 7, Llegada a Navaluenga a las 10, etc.)

Table with 2 columns: Line (LINEA DE VENTA DEL OBISPO), Route (LA CRIOLLA), and Times (Salida de Avila a las 15, Llegada a V. del Obispo a las 18, etc.)

Table with 2 columns: Line (LINEA DE SALAMANCA), Route (GARAGE (Carretera Nueva)), and Times (1.ª salida de Avila a las 8, Llegada Peñaranda a las 9, etc.)

Table with 2 columns: Line (LINEA DE LEGANES Y GETAFE), Route (Viajeros (Garage C. Nueva)), and Times (Salida de Avila a las 9,40, Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las 12, etc.)

Table with 2 columns: Line (CORREO MILITAR A LEGANES Y GETAFE), Route (Sólo de servicio oficial. — Administración de Correos), and Times (Salida de Avila a las 11, Llegada a San Martín de Valdeiglesias a las 13, etc.)

Diario de Avila, Lea V. "El

Instantina

El producto de acción inmediata Contra Resfriados. Gripe. Reumatismo. Infalible - Inofensivo



(Viene de la página 1.ª)

es entre el campesino valenciano. Y todo se explica. Es el único que trabaja para mantener a esa serie de canallas.

Con motivo de la evacuación de las provincias andaluzas, el comité encargado de los heridos, obligaba a cada campesino a mantener, dos personas, pagándole además el cine, los domingos y días de fiesta. Y ahí veía usted a dos señores con sombrero ancho sentados a la puerta de la barraca, mano sobre mano, mientras el dueño sudaba la gota gorda labrando sus tierras.

—¡Qué, amigo!—decían aquellos sinvergüenzas, a los trabajadores— hoy parece que tenemos güen día ¿no es así?

—Sí,—contestaba el campesino.— Para ustedes que no hacen nada, todos los días son buenos.

—¡Vamos! ¿A que se va a enfadar el viejo? V no orvie que mañana es domingo y hay que ir al cine, con que podían, para ahorrar trabajo, «cotizar» hoy los sesenta céntimos... Y si no ar comilé, que semos evacua-dos.

Así se ven obligados a vivir los campesinos valencianos, trabajando de luz a luz para mantener sinvergüenzas y holgazanes. Como antecedente creo yo que ya se podrá explicar por qué los obreros y especialmente los campesinos, desean el triunfo de Franco.

#### Los comisarios políticos

Voy a hablar por último de los comisarios políticos. Son, por regla general, albañiles, carpinteros o limpiabotas. Y su misión es fiscalizar actuaciones de los jefes de fuerza. La opinión de un comisario político decide la vida de un hombre. Al final de cada ofensiva, el comisario de guerra requiere la presencia del comisario político. Y éste es interrogado.

—¿Qué opina de la ofensiva de hoy?

—Un desastre completo. (En esto creo que no se equivoca)—¿V del comandante y del capitán que lo dirigieron?

—Que son unos ineptos.

Se terminan las preguntas. El comisario político, un mal albañil, ha juzgado la actuación de dos seres con varios años de estudios. Y el comandante y el capitán son fusilados inmediatamente.

El evadido ha hablado mucho. Come de nuevo el pan blanco de nuestra España y luego emprende el camino de la retaguardia, donde no hay vagos ni sinvergüenzas, ni ministros que llevan pan en los bolsillos para comer en un restaurant.

LOGOS.

## Servicio Social Ecos de Sociedad

Se pone en conocimientos de las camaradas Carmen Canales, Mercedes Galve Lop, Teresa Paz Velazquez, Teófila Saez Martín y Benedicta Herranz Martín que pueden pasarse a recoger el certificado de exención del Servicio Social por las oficinas de «Auxilio Social» y previo el pago de una peseta.

Avila a 15 de febrero de 1938. II Año Triunfal.—El jefe del Departamento Provincial de O. del Servicio Social.

Saludo a Franco: ¡Arriba España! Nota de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Se ordena a todas las afiliadas de esta Sección Femenina asistan a la reunión que tendrá lugar el jueves día 18 a las tres de la tarde en nuestro centro Avenida de Portugal número 33.

La jefe local.

#### Hermandad de San Cosme y San Damián

El próximo viernes, día 18, a las doce de la mañana celebrará reunión en el Colegio Médico la Academia Deontológica de la Hermandad de San Cosme y San Damián.

Se encarece la asistencia a todos los miembros de la misma.

#### Enfermeras de guardia

Enfermeras que tienen que asistir el día 17 de febrero de ocho de la mañana a dos de la tarde, octavo grupo.

De dos a ocho, primer grupo.

#### Junta Provincial de Ganaderos

Esta junta recibe todas las ofertas que para el abastecimiento de nuestro glorioso Ejército hagan los dueños de ganado vacuno.

Este será gordo y las hembras mayores de 7 años.

Los precios a que se liquidarán las reses sacrificadas serán 45 pesetas arroba canal, los toros; 40 pesetas las vacas buenas y 35 los bueyes descontado el 1'30 por 100 de pagos al Estado, timbres según corresponda a la factura, y gastos que se ocasionen.

Las ofertas se reciben en el domicilio social de la Junta, Bracamonte 8 casa de la Federación Católica Agraria Avila teléfono 14.

#### Necrológicas

Santamente, como vivió, ha entregado su espíritu al Creador la señora doña Petra Velasco Gómez, cuya dilatada existencia se caracterizó por la ejemplaridad de sus virtudes, siendo dechado perfecto de la mujer cristiana y española en sus diversos estados.

Fué pródiga en bondad y generosa en la piedad cristiana, así como dotada de extremado celo en el cumplimiento de las obligaciones que aceptó en diversas asociaciones religiosas a que pertenecía, en las cuales fué modelo de fiel observancia y actividad.

Sus excelentes prendas personales la granjearon extensos respetos afectuosos que se han puesto de manifiesto al abandonar este mundo tan virtuosa señora.

Compartimos muy de veras el dolor por que pasa nuestro querido amigo don Alejandro Velasco, párroco de San Vicente, y demás familia, y pedimos a nuestros lectores oraciones por el eterno descanso del alma de la bondadosa señora fallecida.

—Después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta capital, a la avanzada edad de 89 años, la señora doña Manuela de Vega Santos. En la dilatada vida que Dios la deparó gozó de gran predicamento entre las buenas amistades que tenía en esta ciudad y provincia, por las inestimables dotes de bondad que la caracterizaron, las cuales la hicieron sobresalir en el ambiente social en que desarrolló su vida. Su fallecimiento ha sido muy sentido en esta capital.

Esta tarde se ha verificado el traslado del cadáver al cementerio, acto al que han concurrido numerosas personas de todas las clases sociales, prueba de la estimación en que se tenía a la finada señora.

A toda su familia, especialmente a sus hijos D. José, don Filemón y don Miguel San Román de Vega, les enviamos nuestro más sentido pésame y rogamos a Dios por el alma de la difunta (q. e. p. d.)

—En Arévalo ha pasado a mejor

## LA BESTIA SIN PIEL DE CORDERO

Para los piadosos de hipócritas lágrimas y de la hora última que se enternecen únicamente cuando ven ante ellos la remota probabilidad de que pueda alcanzarles un chispazo de la tormenta que desencadenaron; para los Iscariotes que vendieron a Dios por las 30 monedas; para los mercaderes que pretenden asentar su tenderete a la puerta del templo; para quienes niegan la evidencia de una persecución que no tuvo antecedentes en los más crueles tiempos del paganismo; como un mentís soez y descarado, viene esta carta de un cruel y cobarde asesino, uno entre miles, que se regodea con el recuerdo de los religiosos que ha matado,

#### Regimiento de Infantería Argel 27 421 Batallón de Orden Público Menú para el día 17

Desayuno.—Café con leche.

1.ª comida.—Cocido extremeño, patatas con carne, vino y manzanas.

2.ª comida.—Alubias con carne y chorizo, filetes en salsa, vino.

Avila, 16 de febrero de 1938. II Año Triunfal.—El comandante jefe, Faez-Rubin.

vida don Félix Fernández Frontela, honorable industrial que fué en la capital morañega y persona de excelentes cualidades morales y cívicas, por lo que era muy estimado entre sus convecinos. Buena prueba de ello es el sentimiento que ha producido su muerte, exteriorizado en repetidos pésames en el domicilio de la familia doliente.

A sus hijos y demás parientes, y muy particularmente a los señores de González Capitán (don Teodoro), buenos amigos nuestros, les expresamos nuestro testimonio de pesar y pedimos a Dios por el alma del finado señor.

#### Mejorada

Se encuentra bastante mejorada de la indisposición sufrida la distinguida señorita Paulita Herrero.

#### Aniversario

Mañana hace dos años que falleció en esta ciudad el joven industrial don Andrés San Román Morán.

En tan señalada fecha renovamos a sus padres y demás familiares nuestro sentimiento.

y con la esperanza de los muchos a los que después les habrá abierto las puertas del cielo.

Este descarnado documento, expresión terminante del afán salvaje y sanguinario que anida en todos los corazones azahistas, muestra del pensamiento único en la chusma que forma las milicias, y en los arrivistas que se encaramaron hasta los más elevados puestos, pisando sobre montones de cadáveres, ha sido encontrado por nuestro servicio de Investigación, en el pueblecito de Carabanchel, a las puertas de Madrid.

Su autor, según los datos recogidos en el Ayuntamiento de aquel lugar, era soldado del reemplazo de 1935, con el número 48 en su Municipio, hijo de Lorenzo y Rosalía, natural de Peñacastillo (Santander) nacido el 6 de Noviembre de 1914, de oficio ceramista, con domicilio en Carabanchel Bajo, calle de San José, número 13. Estos son los antecedentes suyos, que nos inducirían a juzgarlo por un ser humano, si no nos hubiera dado a conocer, por su misma carta, que solo es un marxista.

He aquí el texto literal de todo el documento:

Barcelona, 7 de Agosto de 1936.

Queridos padres y hermanos: Recibí su carta lo cual beo se allan bien de salud yo bien por la presente. Con respecto a lo que me dicen que me han mandado una carta certificada a Mataró contestando ami telegrama pues les diré que lo no la he recibido así que pueden reclamarla cuando quieran que yo no la he recibido. Sabrán que estoy en las milicias desde el día 20 del mes pasado, así que me estoy inflando a fusilar facistas y religiosos, pues con todo el jaleo que ubo en Barcelona estube yo y muchos paisanos y compañeros míos del la mili luchando por la República y por la libertad. Siento la muerte de los dos compañeros, pues en mis brazos an sido muchos los que han muerto pero yo bien como caian mis compañeros he estado luchando con el pueblo, así que no se preocupen que yo soy fiel al pueblo, y ha la Republica. Padre dígame quetal lo ha pasado primo Eusebio que debía el Gobierno de incautarse de todos sus bienes para que sepa lo que es la vida y lo que se tiene que aguantar para poder comer un triste pedazo de pan.

Querida hermana: Me alegrare que al recibo de estas cuatro letras te alles bien de salud en compañía de nuestros padres y hermanos, y prima, que es lo que llo deseo, llo bien po la presente. Delo que me dices delos tres curas pues te dire que lla he perdido la cuenta delos que he fusilado pues estoy en las milicias, y he estado en el mismo Barcelona con todo el jaleo, para que seas que tu hermano lucha por el bien de todos y por nuestros biejos para que puedan bibir en paz, son muchas las ganas que tengo de poder abrazaros ha todos pues como sabeis estoy cumplido, hercebido carta de Concha y esta bien pero con miedo que me pase algo así que tu animala, da recuerdos a Pedro demi parte y díle que si ha matado muchos curas. Sin mas que decirte recibes detu hermano que sabes que te quiere un fuerte abrazo. Salud camaradas. ¡Viva la Republica! Viva la Libertad.—Contestarme pronto, asta la buestra. Muera el facismo.

Delo que me dice de la fabrica le dire que lo que debian hacer es obligar ha Tejeiro y si se niega le pegan cuatro tiros y se incau tan de la fabrica, por aqui todo esta tranquilo así que no se preocupen por mi que yo estoy bien, pues estoy aciendo guardia todos los dias por Santa Eulalia cuando mas contento estoy es cuando fusilamos algun relijioso como hace dias que pillamos ha seis y cuando les fuimos ha fusilar alas dos dela madrugada iban rezando y decian que no les importaba morir que iban a casa de dios y que morian porque les necesitaba, así que les estamos abrasando ha todos aber si no queda uno, madre usted no se apure que yo estoy luchando por poder comer todos los compañeros y poder bibir.

lo que siento es que el dinero que entregue en el cuartel me he quedado sin ello pues la caja del dinero que abia en el cuartel me he quedado sin ello, mas tres meses de plus que nos debian de lbi-za así que lla me arregiare como pueda. Sin mas que decirles por ahora muchos recuerdos ha todos mis amigos y compañeros, y ustedes todos hermanos prima Pedro y padres reciban un fuerte abr zo desu hijo que no les olvida.—Firmado: Tomas Cobo.

Querida hermana: Me alegrare que al recibo de estas cuatro letras te alles bien de salud en compañía de nuestros padres y hermanos, y prima, que es lo que llo deseo, llo bien po la presente. Delo que me dices delos tres curas pues te dire que lla he perdido la cuenta delos que he fusilado pues estoy en las milicias, y he estado en el mismo Barcelona con todo el jaleo, para que seas que tu hermano lucha por el bien de todos y por nuestros biejos para que puedan bibir en paz, son muchas las ganas que tengo de poder abrazaros ha todos pues como sabeis estoy cumplido, hercebido carta de Concha y esta bien pero con miedo que me pase algo así que tu animala, da recuerdos a Pedro demi parte y díle que si ha matado muchos curas. Sin mas que decirte recibes detu hermano que sabes que te quiere un fuerte abrazo. Salud camaradas. ¡Viva la Republica! Viva la Libertad.—Contestarme pronto, asta la buestra. Muera el facismo.



La señora

## Doña Manuela de Vega Santos

Falleció en el día de ayer

A los 89 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

**D. E. P.**

Sus desconsolados hijos don José, don Filemón y don Miguel San Roman de Vega; hijos políticos doña Luisa Guerra, don Crescencio, doña Corina y doña Adelaida Morán; nietos, biznietos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible desgracia les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a la misa de entierro y honras que por su eterno descanso se celebrará mañana, jueves, a las diez de la misma en la parroquia de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Avila 16 de febrero de 1938.

La misa de San Lázaro se celebrará el día 18, a las diez, en dicha iglesia.

El entierro ha tenido lugar a las cuatro y media de la tarde del día de hoy.